



# 《五月的风》奏响“时代交响”

这部交响组曲成功试演 相约“五四”奏向全国

《五月的风》试演成功，更高版本相约明年“五四”！12月1日晚间，由青岛演艺集团出品，青岛市歌舞剧院创排的大型交响组曲《五月的风》在市人民会堂试演，张帅、任安两位作曲家联手为青岛谱写的城市交响获得观众和专家的认可，歌舞剧院交响乐团向家乡观众首度献上乐团“代表作”。

青岛演艺集团副总经理张乐群表示，此次试演只是汇报演出，希望在明年“五四运动”105周年之际，《五月的风》能够“一炮打响”。而应邀来青参与作品研讨的专家、河南省文化艺术研究院原院长方可杰认为，《五月的风》不仅是青岛的，还是全国概念的，“‘五月的风’应该从青岛吹向全国。”



《五月的风》奏响城市交响。

## 《五月的风》尽兴而演

“今晚演出很尽兴！”《五月的风》试演谢幕，在岛城观众热烈的掌声中，指挥家徐东晓表示：“这部作品体量大，难度大，乐团演奏也非常有激情，希望我们的作曲家多多为青岛创作，为大海，为五月的风。”

《五月的风》从三年前的一个念想，到成为一组城市交响并在舞台呈现。首先是两位实力派作曲家的厚积薄发。在正式创作之前，他们探访了“五四运动”在北京、青岛的历史刻痕，结合青岛的山海城特色，创作了这部极具历史感和艺术深度的澎湃乐章。作品分为五个部分，《观沧海》《无尽青春》通过旋律展现城市的旖旎与澎湃，点出“大海”“青春”的主题；《云雷惊月夜》《风起捍轩辕》融历史大事件于音符中，观众仿佛跟着作曲家回到五四运动现场，体验激情如火的青年精神；结尾以《五月的风》

升华，把历史沧桑注入到艺术符号中，音符的攀升、低徊、席卷也对应了那座永远升腾的“五月的风”。

作曲家张帅表示：“希望听众听到我们作品和青岛独有的精神气质的联结，它和大海的精神气质是紧密结合的，同时带有本土的记忆和符号性的基调。”土生土长的青岛籍作曲家任安把自己对青岛的情感融入到音乐中，“这次是试演，接受人民的考验，《五月的风》为人民而作。”

## 青岛奏响“时代交响”

作为文旅部2022—2023年度“时代交响”创作扶持作品、2023年青岛市文艺精品扶持项目，交响组曲《五月的风》以青岛地标性雕塑“五月的风”为题，以“五四运动”为历史背景，作品中洋溢着“青春感”，深入融合了历史情愫与爱国主义精神。

试演之后，2022—2023年度“时代交响”创作扶

持作品交响组曲《五月的风》专家座谈会在黄海饭店举办。与会专家认可这部组曲宏大的叙事方式，认为试演已经具有“一定的品质”，《五月的风》值得期待。中国广播艺术团一级作曲莫凡表示，青岛是充满音乐感的城市，《五月的风》题材非常好，“值得打磨。”上海音乐学院作曲系原主任叶国辉认为《五月的风》创意性好、音乐性强、可听性也好，“体现出交响乐当下的多元创作”。西安音乐学院原副院长韩兰魁认可《五月的风》非常有内容，主题非常好。他建议植入“五四”以来的优秀歌曲，并且使其器乐化，引发观众共鸣。河南省文化艺术研究院原院长方可杰总结，五四运动在当代仍然具有现实意义，“我们特别需要这样的作品。这个作品要随着时代发展演下去，这个题材太重大了。《五月的风》要成为‘时代交响’的优秀作品。”

青岛市歌舞剧院院长白洁表示，听取专家意见之后，会继续打磨提升《五月的风》，力争让作品“立得住、传得开、留得下”。



“馆藏作品进乡校”成果汇报——乡校师生美术作品展正在美术馆展出。

## 从“馆藏作品进乡校”到乡校作品展厅 市美术馆美育“三年有成”

挥青岛市美术馆公共文化服务职能的重要活动。每学年从七区三市中选取10所学校，通过美术馆馆藏精品赏析讲座、观摩导览、美术社团指导等活动，将馆藏资源、公共美育、文化惠民三者紧密结合，让孩子们不出校门，走进美术世界。

青岛被誉为中国的“水彩之都”，中外水彩画是青岛市美术馆的特色馆藏作品。叶蓉介绍，随着水彩在青岛的快速发展，美术馆围绕水彩开展了系列展览、活动。岛城中小学生的绘画多以水粉、水彩为主，“馆藏作品进校园”最初就选定了水彩画，精选中外藏品，让

学生们通过这些水彩画，了解水彩如何从国外进入中国，又在国内是如何发展的，“用历史的线条展示给孩子们。”这些作品进入校园，孩子们可以近距离观赏中外大师的水彩画真迹，更重要的是了解水彩的起源、发展，以及在国内这些年的一些成绩。

进校园，不仅是让孩子们看见画作。更重要的是给他们普及美术知识。每次活动，美术馆的专业人员都会进行讲解，关于水彩画发展的历史，当天展示的水彩画作品的特点以及蕴含的思想等。让孩子们带着思考去欣赏作品，“跟他们平时没有听讲解之前看作品的感觉是完全不一样的。”叶蓉说，每次进校园还会根据学校的不同社团，组织专家进行社团的辅导，“这对学校社团水平提升很有效果。”

## “水彩”渲染岛城校园

“馆藏作品进乡校”活动是由青岛市文化和旅游局、青岛市教育局共同主办，青岛市美术馆承办，积极践行青岛市教育局“十个一”项目，充分发

## “爱青岛”绘出更多精彩

“馆藏作品进乡校”第三年，学校师生以“爱青岛 画青岛”为题进行创作，优秀作品进入美术馆集中展览。这也是美术馆首次在进校园的基础上举办成果展，让师生作品走进了这座艺术的殿堂之中。“通过这个展览，反映出学校孩子们对水彩画的赏析，在自己的绘画中又有所运用。”叶蓉很欣慰，“可以从作品中看出活动对孩子的影响。”

参与活动的嘉宾还在美术馆艺术讲堂举行了研讨会，研讨会围绕进校园的内容、成果、方式和未来工作计划进行了讨论。各个区市教体局负责美术的专干和校长们畅所欲言，纷纷表示，馆藏进校园的活动让孩子们和艺术作品近距离接触，孩子们在校园里就能欣赏到高质量的展览，聆听到优质的讲座，得到专家级的老师来指导社团活动，这和他们看美术课本受到的艺术震撼是完全不一样。特别是相对市区的学校，偏远中小学在艺术方面尚有短板，美术馆的活动不仅以艺术滋润了孩子们的心田，还启迪着学校艺术老师的思维。

市教育局体卫艺处处长赵云风说到，美术馆三年以来给学校的美育教育提供了很大的助力，学校的艺术工坊、美术工作室、校园艺术节，都可以多多和美术馆合作，或者积极到美术馆开展研学。文旅局艺术处处长李珺竹表示，文化和教育需要紧密结合，美术馆承接的高层次的优质展览，学校都可以组织学校老师集体观展，未来艺术处和教育局体卫艺将加强联系紧密合作开展更多的工作。